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Cuvânt înainte

Cartea de față reunește studii consacrate operei filozofice a 
lui Lucian Blaga și Constantin Noica, operă ce poate fi apre
ciată ca fiind în cel mai înalt grad reprezentativă pentru gân
direa filozofică originală din România ultimului secol. Stu diile 
reunite aici au fost scrise și publicate întro lungă perioadă de 
timp (lista publicațiilor unde au apărut prima oară se re găsește 
la finalul volumului); pentru volumul de față, toate textele 
au fost revizuite, iar unele pasaje, rescrise.

Introducerea a fost anume scrisă pentru acest volum. Ea 
este o încercare de a situa opera filozofică a lui Blaga și Noica 
raportândo atât la tradiția filozofică, cât și la tendințe domi
nante în filozofia contemporană. Ceea ce apropie în mod 
esențial orientările generale ale gândirii lor este indicat prin 
folosirea expresiei filozofie speculativă. Sintagma desemnează 
toate acele reprezentări și construcții conceptuale care au 
drept sistem de referință absolutul, atemporalul, necondițio
natul. Am încercat totodată să arăt ceea ce deosebește filozo
fia celor doi, caracterizând sistemul filozofic al lui Blaga drept 
o configurație ceși ia ca referință o existență transcendentă, 
iar ontologia speculativă a lui Noica, drept speculație de orien
tare transcendentală.

Îi rămân îndatorat domnului Gabriel Liiceanu pentru inte
resul și sprijinul acordat acestui proiect. Ca și în cazul altor 
publicații ale mele din ultimii ani, am beneficiat în mod sub
stanțial de colaborarea lui Grigore Vida. În primul rând, în 
revizuirea textului, în obținerea unui spor de naturalețe și 
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claritate a exprimărilor. În al doilea rând, în controlul acura
teței informațiilor, îndeosebi a celor de ordin istoric. Iar în al 
treilea rând, în verificarea și corectarea citatelor și a indica țiilor 
bibliografice. Sunt conștient că puțini autori au norocul să 
bene ficieze de un ajutor atât de competent și de dezinteresat.

Septembrie 2024
AUTORUL
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În mod firesc, cititorul își va pune întrebarea: ce anume îi 
apropie pe Lucian Blaga și Constantin Noica, doi gânditori 
independenți, dincolo de tot ce îi separă? Răspunsul meu este 
că îi apropie, înainte de toate, o anumită viziune asupra filo
zofiei. Și anume credința comună că expresia cea mai înaltă 
a gândirii filozofice, coroana acesteia, este creația speculativă. 
Pentru unul, ca și pentru celălalt, realizările supreme ale gân
dirii filozofice erau construcții speculative, viziuni globale 
asupra lumii, culturii și istoriei, susținute de concepte și idei ce 
vizează absolutul, necondiționatul, adică ceea ce este inaccesi
bil, în principiu, cunoașterii bazate pe experiență. 

Se poate susține că două accente conferă contururi clare 
acelui mod de a înțelege și de a practica filozofia care îi apro
pie pe Blaga și Noica. Primul este credința că sistemul de 
referință al oricărei inițiative filozofice majore îl reprezintă 
absolutul, adică ceea ce nu este, în principiu, accesibil cunoaș
terii comune și cercetării științifice. Cel deal doilea accent, 
în egală măsură central în crezul filozofic al lui Blaga și al 
lui Noica, este acela că despre absolut nu vom putea dobândi 
o cunoaștere obiectivă, acea cunoaștere care se impune în 
mod constrângător tuturor cercetătorilor competenți și onești. 
Putem formula însă reprezentări personale, perspective dis
tincte; ele constituie tot atâtea viziuni speculative. Este accen tul 
ce delimitează idealul lor filozofic de cel al metafizicii tra di
ționale. Pentru Blaga, ca și pentru Noica, o construcție spe
culativă reprezintă o viziune, adică o perspectivă particulară, 
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subiectivă. Sub acest aspect, construcțiile speculative sunt 
văzute drept mai apropiate de mituri, de marile creații literare 
și artistice decât de cunoaștere, în înțelesul comun al terme
nului. Pe de altă parte, ținând seama de natura obiectului ei, 
filozofia speculativă va aspira să capete o configurație cât mai 
sistematică. Aspirația spre sistem distinge net filozofia specu
lativă de reflecții filozofice nesistematice. 

Opțiunea pentru filozofia speculativă este, așadar, o op
țiune radicală. Radicalitatea ei sa exprimat destul de clar 
pe fundalul vieții filozofice din România interbelică, acea 
perioadă în care au apărut lucrări ce constituie piese de bază 
ale sistemului speculativ al lui Blaga, iar înclinații și prefe
rințe ale lui Noica au căpătat un profil tot mai clar. Pe atunci, 
tână rul Noica era, în rândul celor ce beneficiau de o pregă
tire profesională în filozofie, unul din puținii admiratori entu
ziaști ai filozofiei propuse în Trilogii. Catedrele de filozofie 
ale universităților vremii erau ocupate, în mod preponde
rent, de profesori care își încheiaseră studiile în Occident, mai 
cu seamă în Germania sau în Franța. Aceștia se vedeau pe ei 
înșiși, înainte de toate, drept deținători și propagatori ai cul
turii filozofice universale. Prezentarea și discuția sistematică 
a filozofiei occidentale pentru tineretul studios și publicul 
instruit au constituit acea orientare a învățământului filozo
fic pe care a promovato deja Titu Maiorescu. Să ne amintim 
că Maiorescu a văzut până și în Eminescu o persoană potri
vită pentru ași asuma o asemenea misiune. Iar opera profe
sorilor Constantin RădulescuMotru, Petre P. Negulescu, Ion 
Petrovici sau Mircea Florian este pe deplin reprezentativă 
pentru ceea ce sa numită, în epoca interbelică, „filozofie uni
versitară“. Misiunea filozofiei universitare era să orienteze și 
să îndrume în studiul filozofiei și, totodată, să cultive, prin 
cercetări proprii, orientări filozofice consacrate în Occident, 
să discute critic noile publicații filozofice și să producă cărți 
menite să asigure apropierea publicului instruit de cultura 
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filozofică, urmând acele modele ce se bucurau de autoritate 
în lumea intelectuală vestică. Era practica profesională a filo
zofiei, întâmpinată cu interes și respect de tinerii studioși din 
România acelor vremuri. 

În contrast violent cu această poziție „oficială“ sa situat 
în acei ani un grup de tineri intelectuali rebeli, nonconfor
miști, înclinați să propună și să promoveze un mod de a gândi 
sub multe aspecte opus modelelor consacrate în mediul aca
demic românesc al epocii. Mulți dintre aceștia erau admira
torii excentricului profesor Nae Ionescu, cel care nu obosea 
să sfideze modelul „filozofiei universitare“. Unul dintre me
sajele acestui gânditor nonconformist era contestarea filozo
fiei ca disciplină, ca domeniu distinct de preocupări academice. 
Pen tru Nae Ionescu exista doar reflecția filozofică înțeleasă 
ca o activitate strict personală. Mărturii ca cele ale lui Mircea 
Vul cănescu sau Mihai Șora sunt convergente în acest sens. Ce 
îl fascina pe Vulcănescu la cursurile lui Nae Ionescu? Iată 
răspunsul său: „Gândirea lui se constituia atunci, vie, direct 
în fața noastră. Vedeam omul care șia pus o problemă […]. 
Vor bea, adică, cu sine, în fața noastră, despre cum ar puteao 
rezolva“1. Cu greu ar putea fi contestate cultura, inteligența 
sau elocința profesorului. Elogiul pe care il aduce Vulcănescu 
va fi pus însă întro lumină îndoielnică de o remarcă ocazio
nală a lui Nae Ionescu, o remarcă pe care o reproduce tocmai 
cel dintâi: „Și când am vreme mai fac, așa, și pe profesorul 
universitar!“2 Mai lipsite de nuanțe sunt impresiile lui Jeni 
Acterian, care a făcut studii de filozofie la Universitatea din 
București în a doua parte a anilor ’30. Pentru ea, dintre pro
fesorii de atunci, Nae Ionescu era singurul cu adevărat inte
resant și atrăgător. Toți ceilalți iau apărut studentei mediocri 
și plictisitori. Îi numea „triste animale filozofice“. Obiectul 

1. Mircea Vulcănescu, Nae Ionescu: Așa cum l-am cunoscut, Hu
manitas, București, 1992, p. 27.

2. Ibidem, p. 40. 
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predilect al remarcilor ei ironice era „filozoful harnic și cu
minte, pe care îl cunoaște toată lumea și care nu se gândește 
la altceva decât la munca lui de istoriograf al filozofiei“1. 

În ciuda unei impresii care a fost răspândită atât pe atunci, 
cât și mai târziu, contestarea cea mai serioasă a „modelului 
universitar“ în filozofie în acei ani a fost reprezentată nu de 
cursurile lui Nae Ionescu, ci de primele Trilogii ale lui Blaga, 
Trilogia cunoașterii și Trilogia culturii. Unul dintre puținii 
care au semnalat, din această perspectivă, apariția pe scena 
filozofică a lui Blaga a fost G. Călinescu. Întro epocă în care 
cultura umanistă constituia încă un întreg, în care speciali
zarea nu avansase încă prea mult, autorul dedica un capitol 
din a sa Istorie a literaturii române, apărută în 1941, „filo
zofilor“. Aici este schițat un portret, nu lipsit de ironie, al 
așanumiților „filozofi universitari“. Călinescu scria:

Cititori însetați de tot ce apare în librăria europeană, ei supun totul 
unei critici de erudiție, respingând, fără interes pentru gândirea în 
sine, ceea ce nu e informat la zi. Admirația excesivă pentru Occident 
(ascunzând neîncrederea în propriile forțe) paralizează inițiativa 
speculativă. În mediile universitare, acest complex de inferioritate 
se acoperă în haina specialității. […] Gândirea, care e una, e distri
buită în porțiuni, a căror cultivare separată e posibilă numai prin 
renunțarea la meditație și prin specializare bibliografică. Cărțile de 
filozofie apar cu note și trimiteri riguroase și informația autorului 

e cu deamănuntul suspectată.2 

Pe acest fundal, autorul prezenta Trilogiile lui Blaga. Temeiul 
neexprimat al aprecierilor lui Călinescu pare să fi fost credința 
că în filozofie ceea ce merită cu adevărat atenție este creația 
speculativă. În opera lui Blaga, autorul aprecia elaborarea unei 

1. Jeni Acterian, Jurnalul unei fete greu de mulțumit, Humanitas, 
București, 2015, p. 282. 

2. G. Călinescu, Istoria literaturii române de la origini până în pre-
zent, ediția a doua, revăzută și adăugită, Minerva, București,1982, p. 948.
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viziuni personale asupra absolutului prin ceea ce am putea 
numi „un exercițiu al imaginației conceptuale“:

Lucian Blaga e cel dintâi care a încercat să ridice un sistem filozofic 
integral, cu ziduri, cu „cupolă“, și să dea acestei filozofii o aplicare 
la realitățile naționale. Meritul este în afară de orice discuție. Oricât 
de nedumeriți sar uita profesorii de filozofie universitară, adevărata 
gândire românească se inaugurează aici.1

Asemenea observații sunt memorabile. Puține persoane au 
înțeles și au semnalat în acei ani marea noutate pe care o 
aducea, la noi, Trilogiile lui Blaga: trecerea de la o cultivare 
profesională a filozofiei la creația filozofică. Iar una dintre 
acestea a fost, după cum vom vedea, tânărul Noica.

Ce propunea Blaga drept alternativă la cultivarea profesio
nală a filozofiei în lumea universitară a epocii? Convingerea 
lui era că filozofia, în ipostaza ei majoră, constituie o reprezen
tare sistematică despre lume ca întreg, adică o plăsmuire spe
culativă care primește o structură conceptuală și o armătură 
argumentativă. În calitate de plăsmuire speculativă, filozofia 
este creație personală, aidoma operei artistice. Crea ția liberă 
și cunoașterea obiectivă sunt prezentate drept exersări dis
tincte ale minții omenești. Opera speculativă se distinge toto
dată în mod clar de creația artistică printro configurație 
conceptuală bine conturată. Ea reprezintă, în acest sens, un 
sistem. Totodată, filozofia speculativă, în acea configurație 
pe care a căpătato ea în sistemul lui Blaga, se delimitează de 
filozofia speculativă tradițională, așa cum se înfățișa aceasta 
în sisteme ca ale lui Aristotel, Descartes sau Leibniz, sisteme 
ce pretindeau că oferă o cunoaștere supremă, cunoaștere 
despre absolut, despre ceea ce este etern și necondiționat. Prin 
acea orientare a gândirii care a fost promovată îndeosebi de 
istorismul lui Wilhelm Dilthey, construcția speculativă se va 
emancipa însă de pretenția consacrată că oferă o cunoaștere 

1. Ibidem, p. 951.
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cu valoare obiectivă. Acea reflecție epistemologică care a fost 
inaugurată și promovată de filozofia critică a lui Kant a sub
minat treptat această pretenție. Concluzia la care au condus 
asemenea reflecții a fost exprimată clar și sugestiv prin ur
mătoarea observație din cartea unui matematician german, 
contemporan al lui Blaga:

Această polaritate subiectiv–absolut și obiectiv–relativ ni se pare a 
fi unul dintre punctele de vedere epistemologice fundamentale ce 
pot fi desprinse din cercetarea naturii. Cine vrea absolutul trebuie 
să accepte subiectivitatea, dependența de ele; cine tinde spre obiec
tivitate nu poate depăși relativitatea.1 

Există bune temeiuri pentru a susține că Blaga nu a avut reți
neri să asume concluzia radicală că scopul metafizicii tradiți
onale – o cunoaștere cu valoare obiectivă a absolutului – este 
unul iluzoriu. El a acceptat fără ezitări și a afirmat în mod clar 
că speculația filozofică nu poate oferi cunoștințe, ci doar re
prezentări asupra absolutului. Cu alte cuvinte, afirmații despre 
absolut, etern, necondiționat, imuabil, despre „ființa ca ființă“, 
cum scria Aristotel, nu pot emite pretenția de a oferi o cunoaș
tere obiectivă, cu valabilitate universală. Unei minți puternic 
impregnate de influențe ale orientărilor romantice și istoriste, 
cum a fost cea a lui Blaga, nu ia venit de altfel greu nu numai 
să admită, ci și să sublinieze, cu o insistență pe care nu o întâl
nim poate la nici un gânditor, că filozofia speculativă este crea-
ție, și nu cunoaștere, în folosirea comună a expre siei. Din 
această perspectivă, evidențierea filonului romantic al gândirii 
speculative a lui Blaga mi se pare importantă.

1. Hermann Weyl, Philosophie der Mathematik und Naturwissen-
schaft, R. Oldenburg, München, 1927, pp. 82–83. Mi se pare demn de 
semnalat că în Jurnalul de idei al lui Noica întâlnim o reflecție pe deplin 
convergentă cu gândul care a fost exprimat atât de sugestiv de Weyl: 

„Dilema creației de cultură: dacă te înscrii pe linia adevărului, vei fi 
depășit; dacă faci o afirmare proprie, nu ai adevăr“ (Jurnal de idei, p. 50).
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În multe dintre eseurile pe care lea scris în anii tinereții, 
Blaga a semnalat și a subliniat cu înțelegere și aprobare „setea 
de absolut“ a romanticilor, în opoziție cu ceea ce numea „mul
țumirea cu lumea dată“, acea orientare a gândirii pe care o 
exprimau cu deosebire curentele naturaliste și pozitiviste din 
gândirea occidentală a epocii. Tânărul Blaga respingea în mod 
categoric sugestia că, odată cu ascensiunea cunoașterii știin
țifice și creșterea uriașă a prestigiului ei, ar fi sunat ceasul 
acelor năzuințe ale minții omenești de ași reprezenta abso
lutul, în care el vedea încoronarea marilor epoci de cultură 
ale trecutului.1 Lui Blaga îi repugna cu deosebire acea orien
tare a gândirii pe care el o numea pasivism naturalist. Oare 
de ce? Iată răspunsul tânărului Blaga: „Pasivismul naturalist 
taie deci zborul închipuirii creatoare și acolo unde aceasta ar 
avea, poate, mai multă îndreptățire decât oriunde: în fața 
necunoscutului“2. Ceea ce am putea numi „exaltare roman
tică“ se exprimă deosebit de limpede întrun articol al lui 
Blaga inclus în volumul Fenomenul originar. Iată doar una 
din aprecierile autorului: „Lupta ce sa dat între știința exactă, 
ale cărei margini le preciza Kant, și felul de a gândi al lui 
Goethe a fost întru câtva o luptă între logica morții și logica 
vieții“3. Aceasta este, fără îndoială, exprimarea clară a unei 
poziții romantice radicale. O temă ce revine neîncetat în scrieri 
de tinerețe ale lui Blaga este elogiul „elanului creator“, pe 
care autorul îl promovează în virtutea a ceea ce el numește 

„dragostea de taină“4. Evocând metafizica filozofului romantic 

1. Pentru multe informații și observații interesante asupra publicis
ticii de tinerețe a lui Blaga, precum și a relației dintre ideile exprimate 
aici și sistemul de filozofie speculativă expus în Trilogii, vezi Marta 
Petreu, Filozofia lui Lucian Blaga, Polirom, Iași, 2024. 

2. Fețele unui veac, p. 110.
3. Fenomenul originar, p. 153.
4. Ibidem, p. 165.


